

政协委员谈粮食安全

大食物观是宏观辩证的粮食观

尚勋武

落实粮食安全观,要坚持因地制宜,避免一刀切地把粮食生产局限在小麦、水稻等少数谷物上

每周时评

开栏的话

悠悠万事,吃饭为大;民为国基,谷为民命。3月6日,习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时,深入阐述了粮食安全问题,强调“粮食安全是‘国之大者’”。习近平总书记讲话中有一系列十分深刻的观点,需要我们深入学习领会。从今天开始,评论版推出“政协委员谈粮食安全”专栏,请委员们从多方面深入分析如何确保牢牢把住粮食安全主动权。

习近平总书记指出,要树立大食物观,从更好满足人民美好生活需要出发,掌握人民群众食物结构变化趋势,在确保粮食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给,缺了

什么样也不行。民为国基,谷为民命。粮食关乎国运民生,粮食安全是国家安全的重要基石,也是治国安邦的头等大事。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将粮食安全纳入国家安全大局,确立了“谷物基本自给,口粮绝对安全”的国家粮食安全观,提出了“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略,引领推动了我国粮食安全理论创新、实践创新、制度创新。习近平总书记关于国家粮食安全的重要论述,高瞻远瞩,内涵丰富,思想深邃,为我国有效抗击疫情、从容应对世界百年未有之大变局、实现中华民族伟大复兴中国梦、构建人类命运共同体提供了坚实的物质基础和强劲的战略定力。

“民以食为天”。人民的美好生活不仅体现在吃得饱,还要体现在吃得好、吃得健康。粮食安全“国之大者”和大食物观,体现在百姓餐桌上,就是在保障口粮的基础上,让食物的品类更加丰富,食物的结构更加优化,折射出的是高质量发展的内涵。

大食物观,基础是粮食。我们通常所指粮食,

主要是提供一切动物和微生物生命代谢基础需要的糖源、蛋白质、脂肪、纤维和各种矿物质、维生素的种子类和根茎类植物,包括麦类、豆类、粗粮类和稻谷类、稻、麦、玉米等谷物是最主要的人类口粮作物。而人类食品中大多数的肉类也都是以粮食为主要饲料来源。正是基于这个缘故,习近平总书记强调,必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务,突出“谷物基本自给,口粮绝对安全”,强调“耕地是粮食生产的命根子”“坚决遏制耕地‘非农化’、基本农田‘非粮化’”“确保18亿亩耕地实至名归”。近年来,从中央到地方持之以恒重农抓粮,亿万农民一季一季辛勤耕耘,我国粮食取得连年丰收。2021年,我国粮食生产克服了新冠肺炎疫情、洪涝暴雨极端灾害天气等不利因素的影响,获得了18连丰,这对于我国新时代开新局、应变局、稳大局发挥了非常重要的作用。

大食物观,要因地制宜,发挥资源禀赋扩大食物来源。习近平总书记强调:“要在保护好生态环境的前提下,从耕地资源向整个国土资源拓展,宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林,形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业生产结构和区域布局。”这是从国土资源利用的角度解决食品供给的“大食品观”。在土地资源利用上,今年中央一号文件提出,要分类明确耕地用

途,严格落实耕地利用优先序,耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产,永久基本农田重点用于粮食生产,高标准农田原则上全部用于粮食生产。引导新发展林果业上山上坡,鼓励利用“四荒”资源,不与粮争地。

强调粮食安全,要坚持大食物观是宏观辩证的粮食安全观。坚持这个粮食安全观,既向耕地要粮食,确保中国人的饭碗主要装中国粮,又面向整个国土,向林、草、水等要食物,推动食物供给由单一生产向多元供给转变。如此,才能实现丰富多样的食品供应,更好满足人民群众日益多元化的食物消费,在农业现代化发展中有更多获得感。落实粮食安全观,要坚持因地制宜,避免一刀切地把粮食生产局限在小麦、水稻等少数谷物上。要进一步完善粮食生产基础设施,不断提高耕地质量,稳定生产能力,增强自然灾害抵抗力。在对主产区加大支持力度的同时,也要更加注意非主产区农业生产的建设,防止土地撂荒,重视对撂荒地的复耕。要进一步深化改革,不断探索培育农业新型经营主体,促进各种主体间的合作与联合,完善机制,形成合力,找到“小农”在生产经营过程中的最佳资源配置方式,找到丰富国人饭碗的最佳途径。

(作者系全国政协常委,甘肃省政协副主席、民进甘肃省委主委)

铸牢中华民族共同体意识要落细落实在学校教育中

管培俊

JINGZHU JIANYAN
精准建言

育工作在推进项目化、基地化、实体化过程中,一些地方存在的路径依赖、“新瓶装旧酒”、形式主义等问题,推进工作需要精准判断、精准聚焦,对症下药,讲求实效。民族地区学校教育要按照立德树人根本要求和增进共同性的方向,将铸牢中华民族共同体意识融入办学治校、教书育人全过程。

坚持治理理念和辩证思维。以铸牢中华民族共同体意识为总纲,正确理解共同性和差异性的关系,坚持统一性,增进共同性,尊重和包容差异性,坚持民族因素与区域因素的有机统一;正确理解中华民族共同体意识和各民族意识的关系,懂得大汉民族主义和地方民族主义都不利于中华民族共同体建设;正确理解中华文化和各民族文化的关系,懂得56个民族的优秀文化都是丰富多彩的中华文化的组成部分,根深干壮才能枝繁叶茂;正确理解现代化与民族文化传统的关系,懂得只有传承创新发展民族优秀传统文化,才能搭上现代化的快车;正确理解物质和精神的关系,懂得物质和精神相辅相成,工具理性与价值理性有机统一。引导教育广大青少年学生深刻认同中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂,从小培养家国情怀;牢固树立在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起、休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,增进守望相助、手足情深的感情基础和思想基础;增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同。

进一步形成合力。“铸牢”教育不仅仅是某一工作部门的事,需要在党的坚强领导下,形成政府、社会、学校、家庭一体化育人体系,学校教育、干部教育、党员教育、社会教育、家庭教育形成合力。全面推广和推行国家统编教材,需要既做又说。小道理要讲清楚,大道理也要讲清楚;就业、事业、职业发展等切身利益要讲清楚,国家命运、民族前途的家国大义,更要讲清楚。

更好书写具有中国特色的基层治理故事

丁元竹

习近平总书记高度重视基层社会治理;2015年3月在参加全国人大上海代表团分组讨论时,把基层党建和基层社会治理提高到巩固党的执政基础高度,要求“把加强基层党建、巩固党的执政基础作为贯穿社会治理和基层建设的一条红线,深入拓展区域化党建,建立一支素质优良的专业化社区工作者队伍……”,构建基层治理新格局也是中国共产党百年革命建设、改革开放历史进程中坚持党的群众路线实践经验的概括总结和依据我国进入新发展阶段作出的战略部署,充分体现了在新发展理念指导下构建社会治理新格局的基本思路。

今年政府工作报告就指出,要创新和完善基层社会治理,强化社区服务功能,加强社会动员体系建设,提升基层治理效能。而要创新社会治理,需要在认识和实践上下功夫。

加强和创新社会治理,要推动基层社会治理实践由自觉到自觉。中国共产党在探索社会治理过程中,不断探索社会发展规律,探索社会治理的实践成效,逐步把在“十二五”时期和“十三五”时期强调的社会组织建设、社区建设等社会治理问题聚焦到了基层治理,聚焦到了基层社会治理。基

层社会治理核心是改善基层人民生活水平,提高基层人民群众生活质量,满足公共服务、基本公共服务等各类服务需求,它们构成社会治理的基础。中国近几十年的基层治理,尤其是党的十八大以来,中国基层治理经验书写了中国特色、中国风格、中国气派的中国故事。从这些政策、理论和实践逻辑脉络中,我们看到了在社会治理探索中的中国故事,正是通过大量的探索、经验以及使用互联网技术建设的智慧社区、各种群众满足居民需求的公共服务体系等工作,使基层的社会治理确实大大地迈出了第一步,走出了与发达国家在工业化发展到一定阶段之后所进行的城市复兴、社区建设完全不一样的路子。这个路子是基于中国的历史文化特点和当代社会发展的特点,特别是应对疫情冲击和互联网的变化所采取的各种措施,使中国基层社会治理,基层社会治理具有自己的特点、自己的故事。从学术研究的视角说,应主动把实际工作中所采取的措施方法、取得的成效经验,进一步提升到“学”的层次,形成中国自己的基层社会治理理论、方法、学理,从而为人类文明、人类社会理论作出中国贡献。

建设基层人民生活共同体。今年,世界进入百

委员说话

世界正处于百年未有之大变局,国家之间的竞争归根结底是科技与人才的竞争。习近平总书记指出:“自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。”我国要成为科技强国,就必须勇于探索、敢于突破、锐意进取,最关键的是始终坚持独立自主、自主创新。基础研究是自主创新之基,放眼全球,世界科技强国无一不是基础研究强国,我国要建成科技强国,要持续提升自主创新能力,从根本上解决“卡脖子”问题,就必须真正重视、稳定支持、有效推进基础研究,切实提升基础研究的地位。

重视基础研究,要“正其名”。当前,亟须清晰界定,使其“名副其实”。根据国际通行的定义,基础研究不以“实际应用”为指导,而是追求新知识、构建新体系、提出新概念、建立新理论、给出新方法、揭示新规律。长期以来,我国通常将实际应用科技领域或有应用背景的科技领域中提炼出来的基础性课题称为基础研究,而对当下看似“无应用价值”的科学研究称为纯基础研究。因此,许多部门反复强调要高度重视“基础研究”,所重视的是“应用基础研究”而不是“纯基础研究”。作为发展中国家,强调科学技术为国民经济建设服务是完全正确的,但看似“无用”的纯基础研究是技术创新的源泉,它为技术创新指明方向、提供路径与方法。把应用基础研究等同于基础研究的观点与做法使纯基础研究居于边缘,被长期忽视甚至遗忘,这非常不利于我国科学研究的长足进步,更影响我国科学技术水平的持续提高与健康发展。

重视基础研究,要“给其养”。基础研究需要长期稳定的支持。基础研究主要是由科学家的好奇心和求知欲所驱动,重大的基础研究成果通常需科学家坚持数年乃至数十年专注某一课题才能获得。由于这一特点,基础研究特别需要科学家具有“十年磨一剑”的精神。因为基础研究的成果大多不能马上得到应用,我国除了华为等屈指可数的几个企业之外,很少有企业热衷于资助基础研究。现阶段我国基础研究经费还只能主要依靠公共财政。为了让从事基础研究的科学家能真正安心、潜心、痴迷于其所研究的课题,有必要给予他们长期稳定的支持。

重视基础研究,要“宽其境”。基础研究需要宽松的环境。重大的基础研究成果不少是出自奇思妙想,而不是靠布置任务、设定目标所得到的。基础研究依靠的是科学家的自由探索,需要有勇气异想天开、大胆走前人没有走过的路。从事基础研究的科学家应该具有不迷信权威、勇于质疑、追求真理的科学精神。基础研究需要的是良好的环境、肥沃的土壤、浓郁的学术氛围。所以从事基础研究的科学家在思想上和学术上应该有充分的自由。基础研究的评价考核也应该和应用性研究和技术研究不同。当前,迫切需要解决青年科研人员中长期学术积累的体制机制,尤其要制定符合基础研究学科特点的评价考核制度,使从事基础研究的科研人员不必整天忙于立项、评估、总结、汇报,忙于说服领导和评委;使他们不必日以继日地追评奖、争“帽子”,谋名位,以此提升社会地位、改善生活条件;使他们不必在科研没开始前,就要为几年后烦琐复杂的账目报销流程而烦躁操心。可以说,什么时候大科技工作者,特别是青年科研人员对科研环境满意了,中国就有望成为基础研究的世界强国了。

重视基础研究,要“育其才”。创新型人才是建设科技强国的力量源泉。基础研究最重要的是人才,没有优秀人才,一切都是空谈。当前,一些科研单位在引进人才方面下足功夫,但在培养和人才方面缺乏诚意与作为。培养与使用是人才问题的根本,缺一不可。关键在于培养好、使用好现有人才。首先,培养人才必须依靠现有人才,一个单位只有极大发挥了现有人才的聪明才智,使其有英雄无用武之地,才能吸引更多外来人才,良禽择木、凤凰来仪。其次,用好现有人才,要立足对青年人才的培养使用。

重视基础研究,要“殊其制”。长期以来,相关部门以工程、技术等应用研究领域的立项模式、管理模式、考核模式为标准进行基础研究经费的拨款与管理考核,比如组建国家实验室、设立重大专项、重大项目等。但现实情况是,一些基础研究,例如数学、理论物理等领域,往往不适合建立大型团队,不宜写出明确的研究目标和技术路线,不适合组建国家实验室。因此,针对基础学科自身的特殊性,在拨发经费、日常管理、评判考核等方面形成与应用型学科不一样的支持模式。要以务实精神总结基础研究出成果规律,使科学家在良好的科研环境与浓郁的学术氛围中释放想象、绽放激情、捕捉灵感、勇于创新、采撷硕果。

(作者系全国政协常委,中科院数学与系统科学研究院研究员)

WEIPING
微评

新闻事件:“坚持‘外防输入、内防反弹’,不断提升分区分级差异化精准防控水平”“坚持不懈,抓细抓实各项防疫工作”“坚持稳中求进,统筹好疫情防控和经济社会发展”……中共中央政治局常务委员会近日召开会议,分析新冠肺炎疫情形势,部署从严抓好疫情防控工作。

点评:我国的抗疫实践证明,坚持“动态清零”是我们当前必须守住的防线。因此,在疫情较为严重的地方,必须强化督查问责,促使各地各部门真正做到守土有责、守土尽责,提高防疫本领。

新闻事件:《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国反不正当竞争法〉若干问题的解释》自3月20日起施行。《解释》第29条,重点对反不正当竞争法第二条、仿冒混淆、虚假宣传、网络不正当竞争行为等问题作出了细化规定。

点评:有序竞争是促进市场创新和经济发展健康的基石。细化规定,确保落地执行到位,法律护航才更有效。

新闻事件:国家互联网信息办公室近日在介绍2022年“清朗”系列专项行动有关情况时明确了今年专项行动十个方面的重点任务,强调指出今年“清朗”系列专项行动,总结以往经验,将做到“三个更加突出”,即更加突出回应网民关切,更加突出对症下药,更加突出效果导向。

点评:要打造风清气正、天朗气清的网络空间,必须持续发力、对症下药。网络空间治理既要持之以恒,更要出实招、真招、硬招。

新闻事件:上周,工商银行南宁分行回应2.5亿元存款“不翼而飞”,系个人犯罪行为的消息,引发了舆论热议;也有不少客户表示了担心。虽然南宁分行也表示“将依法依规处理此事,保障客户合法权益”,但是给公众的感受就是不用赔偿、不用负责。

点评:“内鬼”不能成为银行甩锅的理由。信用是银行经营的根基所在,银行应该守住契约底线和法律底线,维护好储户的存款权益。

新闻事件:近日,广东省体育局和广东省教育厅联合印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》。其中提到,开展大中小学学生体育素质评价,逐步提高中考体育分值,高中体育成绩不合格者原则上不能毕业。

点评:强身健体,功在当下,利在长远。但提升身体素质,不仅是增加体育考试的事,更应增强全民体育意识,从思想上真正认识并转变。

(本期点评:王慧峰)

建设科技强国 必须真正重视基础研究

袁亚湘

名家论道